



闲游咸宁

畅游星星竹海

记者 赵晓丽

名片 星星竹海地处咸安区汀泗桥镇,最高处海拔700多米,年平均温度为15摄氏度左右。境内的其奇石林、赛丰竹林、嫦娥湖及喀斯特地貌的飞仙洞和鸣水泉等著名景点,无不体现出大自然的鬼斧神工。



竹,自古以来被人们誉为画中之四君子之一。挺拔刚劲,高风亮节,幽雅脱俗,被借以言志,假以喻人,有“宁可食无肉,不可居无竹”、“门前万竿竹,堂上四库书”之文人墨客争相吟咏。竹的精神、竹的气节,已融入了国人的灵魂,成为我们的精神脊梁。

咸宁地处江南,气候温润,是竹类资源的福地,也是中国有名的“楠竹之乡”。咸宁汀泗桥镇的星星竹海更是与蜀南竹海、安吉竹海、赤水竹海并称中国四大竹海。

8日,我与友人驱车来到星星竹海。置身万顷碧波,只见苍翠挺拔的老竹,如同甲冑裹身的武士;而苍翠新竹,又似柔情似水的少女,轻拂面颊,显得万般温柔,宁静而典雅,难怪现代诗人郭小川昵称:“楠竹如同少女,可亲,可吻,可恋,可爱。”

走在路上,碰到戴着草帽,正在间伐的陈姓村民。只见他飞快的用刀剥掉竹叶,一根接一根,然后三四根一起捆起来,扛回家,一起卖给竹商。

他说,村里不出门打工的人,都靠着这些竹子生活呢。平日里,大家对竹子可是爱得不得了,仔细抚育,让竹子长得茂盛。一旦有人想偷竹子、竹笋,那可是过街老鼠,人人喊打。

但有游客到来,村民们却是热情高涨。他们带着你畅游竹海、泛舟湖上,让你神清气爽,流连忘返;更会端出当地地道的农家菜肴,让你唇齿留香,恋恋不忘。不愧是传承了竹之精神的人们,侠气又豪爽。

我想,在他们的心中,富贵固然重要,坚守内心的清静同样重要。竹于他们而言,不只是谋生的手段,不只是身边的风景,更是品格的象征。

星星竹海于咸宁而言,同样如是。不仅是独特竹文化的表现地,其竹之精神气,感染着一个又一个的人,对己,修身之要;对桑梓,奋斗之需。

自驾线路:从武汉走107国道,到贺站圆盘往右走,进入横沟,朝汀泗方向,靠右进入X044,左拐进入G107,右拐进入温陡线,再行走一段时间到星星竹海。

探访新店石板街

记者 朱亚平

名片 赤壁市新店明清石板街,全长1700多米,由21000多块花岗岩大石板铺成。形成于明清时期,距今600多年历史。2002年11月7日,被评为第四批省级重点文物保护单位。



看惯了高楼大厦,习惯了市景繁华,偶尔静下心来来逛逛老街,慰藉一下浮躁的心灵也是不错的选择。8日,与友人慕名来到赤壁,只为探寻那一段明清时代留下的历史足迹。

漫步古街,一种固有的内涵与雍容淹没了你。青砖黑瓦,古屋沧桑。这里的每一根木料,每一扇门窗,都在吐露着纯净的言语。那些从斑驳墙壁的缝隙里长出的青藤、草蔓的叶子,都是竖起的耳朵,仿佛在倾听历史。而沉积在古街的每个角落的历史,静谧之中彰显着一度的辉煌。一阵凉爽的风快意传入心底,让人觉得心情无比舒畅。

古老而丰富的商铺林立其中,大多是方便居民生活的杂货铺与贩卖传统的竹编制品小店。居住在这里的留守老人端坐在门前一边纳着鞋底一边聊着往事,娃娃们则自小被丢在石板上追逐嬉戏。

古街两旁保留有200余处明清时代、民国时期的古旧民居。民居均为前店后宅,一进纵深,宅中存有大量的石墩、石柱、石门坎、木雕花格门窗、雕花香案、亮井(天窗)等。古居内的“天井”是湖北民居的独特建筑形式。

有记载称,这一千七百多米长的明清石板街,始建于1557年,因早期制茶业的兴旺发达,茶叶贸易繁荣,成为国际茶马古道的一个源头。这里,曾经繁华一时。极盛时,商旅店铺达百余家,茶庄达到了200余家,人口近4万人。

匆匆浏览石板街,街道的古老,居民的朴实,给我留下很深的印象。在这里,仿佛能看到听到感受到往日的繁华,在这里,躁动的心能得以平静,心灵能够得到解脱。

自驾线路:从武汉沿京港澳高速行驶,在新店S319出口离开进入赵李桥,再朝新店方向,靠右进入X032,直行进入四化路,到达新店。

一个文明古镇的“白富美”

——嘉鱼县陆溪镇的绿色发展之路

“树成荫,花成团,环境美,道路宽,百年旱厕今朝改,革除陋习文明传。政策好,惠民多,百姓富,乐生活,产业发展添动力,美丽乡村陆溪口……”这是嘉鱼县陆溪镇村民胡志成写的一首赞美新农村的诗。

如今,陆溪镇深入开展了农村生活垃圾治理,科学规划,整体推进,一个个整洁靓丽的村庄,构建起了美丽乡村新景象,村民们感受到了日新月异的变化。

垃圾走了 村庄洁了

元,并且每季度中评选2名优秀保洁员,分别给予200元奖励。同时举办保洁员培训班,提升保洁员思想素质,明确保洁要求,规范作业标准。

加强农村环卫硬件设施配备。新体制运行后,陆溪镇不断加大资金投入,今年镇财政投入90余万元专项资金,用于农村环卫设施维护更新和保洁人员工资。

截至目前,建设乡镇垃圾池539处,购置垃圾清运车2部,人力保洁车17辆,垃圾桶2120个,镇级垃圾转运站正在建设之中。此外,按照每70户居民配备一名保洁

员的标准,村级招聘保洁人员123名,加大乡村环境卫生维护力度。同时,该镇建立了“户清理、保洁员集中、村转运、全民监督”的农村垃圾清运处理机制,有效地治理了农村的“脏、乱、差”现象,从根本上改善了村庄面貌和人居环境。

持续开展“村庄绿化、院街净化、道路硬化、街道亮化、环境美化”攻坚行动,大力实施农村环境卫生精品示范工程,按照“连点成线、以线扩面”原则,加强农村精品村建设,目前已形成了2条精品线路,涉及精品村4个,占全镇行政村半数以上。

产业兴了 村庄富了

花卉林果等一大批种植示范基地特色彰显,让陆溪镇的农业增效、农民增收变为现实。

每年11月份开始,陆溪镇花果山脐橙观光采摘园就会迎来一批批前来采摘脐橙的游客,成为了采摘园脐橙销售的主要渠道。“今年的脐橙比往年的收成好,每位社员每亩脐橙的收入比种普通大田要高出几倍甚至十几倍。”花果山林果种植专业合作社负责人汪平介绍说。该采摘园共种脐橙500亩,带动周边200余户发展脐橙产业,预计种植户仅脐橙一项收入可达万元。

除此之外,陆溪镇投资90万余元,在路口连接线路两旁绿化种植1500多棵

樟树以及3200多棵紫薇,全力打造风景优美的“十里紫薇画廊”。同时,整治长港河沿岸,协调河道景观提升与河道整治工程同步设计,争取同步施工,严把工程质量安全关,强化对项目的督办检查,争取将河道打造成水清、岸绿、景美的生态水景观长廊。

“现在门口的河岸上都种上了桃树,河水中淤泥少了,河岸两边到处都种上了花草树木,村庄干净整洁,比以前的环境好多了。”长港河陆溪段,花园村村民吴金海对现在的居住环境赞不绝口

如今,陆溪镇广大农村,绿色常青,环境优美,美丽乡村建设已经结下了累累硕果。

绿色驻了 村庄美了

目。为确保达到提升的预期效果,该镇因村制宜,为各村“量身定制”了高标准的近期、中期及远期建设总体规划,做到一村一品、一村一景。

为解决资金难题,陆溪镇采取“项目补一点、财政奖一点、大企业帮一点、镇里出一点”多途径筹资模式,累计投入各项建设资金1670余万元,完成道路硬化22公里,绿化植树120万株,拆除乱搭乱建厕所、棚屋480个,安全饮水工作全部完成……一件件实事,点亮了农民的新生活。

陆溪镇在注重基础薄弱的村庄建设的基础上,还加快推进基础好的村庄上品

位,建设高标准的文明生态村,打造美丽乡村新样板。

邱家湾村是典型的文明生态村,村庄街道整齐,基础设施较好,为把村庄建设得更美丽、更宜居,该村从整体入手,重新规划,重新布局,注重品位提升,修建了7.8公里的通村公路和村内巷道,村庄绿化植树2万余棵、村民休闲广场1200平方米;建设600平方米高标准村民活动中心;主街道安装路灯80盏,邱家湾村在2015年被评为全国文明村。村书记杜先发说:“现在我们村真正成了干净整洁、鸟语花香的花园式村庄了。”

名片:陆溪镇滨江临湖,

古称陆口,有着两千多年的悠久历史和丰富的三国文化底蕴,距离三国古战场赤壁仅5公里之隔,是赤壁之战的大本营,现存有界石山遗址、雁嘴遗址、吕蒙城遗址、吴王行祠、靖江王庙等名胜古迹20余处。

陆溪镇依山傍水,特产丰富,是远近闻名的有机蔬菜之乡、“莲藕之乡”;有亚洲最大的露天粘土型金矿——蛇尾山金矿,有富含微量元素发展潜力巨大的地热资源——陆口温泉,是全县有名的老工业基地,是全省最大的黄金重镇和著名的造船大镇。

近年来,陆溪镇紧紧围绕县委“建设湖北经济强县,打造长江临港新城”的目标,着力打造“三国陆口古镇、长江临港新镇”。先后获得全国重点乡镇、全省文明乡镇、全省卫生镇等荣誉称号。



记者 王恬 通讯员 刘元辉 周荟



新型农村供水消毒设备通山试运成功

本报讯 通讯员韩伟报道:近日,一种新型消毒设备在通山县南林桥镇姜陈湾饮水工程中试运成功。

咸宁83.6%的国土面积属于山地丘陵,由于人口居住分散,地形起伏变化大,山区农村供水以小型工程为主,虽然水质总体良好,但普遍存在大肠杆菌等微生物指标超标的问题。因此,小型饮水工程消毒问题一直是个难题。

目前,国内大型水厂采用的主流消毒方式如氯消毒、紫外线消毒和臭氧消毒,因设备投入大,需消耗电力、专用药剂,需专人维护检修,无法在小型工程中推广使用。

通山县水利局迎难而上,积极探索,以降低维护成本、简单易用为核心思路,联合湖北禹洋水务工程公司研发了一款小型自动化消毒设备。该设备无需耗电,操作简单,采用安全可靠的固体药剂缓释技术,一次加药可持续使用数月。

姜陈湾饮水工程是一处典型的山区小型供水工程,以村头水井为水源取水,经过滤后供水到户,受益人口约260人。今年7月初,首台样机在该工程中投入试用。

试运行一个月后,通山县疾病预防控制中心对工程的水源水、出厂水和末梢水进行取样检测,结果显示消毒后大肠菌群数量下降了96.5%,菌落数指标达标,试运行取得阶段性成功。

据悉,市、县水利部门将继续跟踪工程运行情况,并督促生产厂家不断完善设备,力争在“十三五”期间进行大范围推广,全面提升全市小型饮水工程水质保障水平,进一步确保农村居民饮水安全。

国家森林城市相关知识

7、创建国家森林城市应注意哪些问题?

(1)创建国家森林城市不仅要注重结果,更要注重过程。要通过创建活动,扎实推进城乡绿化建设,提高林业综合效益。

(2)创建国家森林城市不仅要注重指标,更要注重内涵。国家森林城市本意是要从和谐城乡的要求出发,促进城区、郊区绿化的协调发展;尊重人民的要求,增进人民健康,改善人居环境,惠及人民的生产生活;进一步加强城市森林理念的传播,弘扬森林生态文化,提高全社会的森林和生态意识。

(3)创建国家森林城市不仅要注重达标,更要注重彰显特色。要结合我市

“香城泉都”和三个百亿元产业建设,推广桂花、楠竹、油茶等乡土树种,实现生态和经济效益双赢。

(4)创建国家森林城市不仅注重建设,更要注重管护。一要提高认识,充分认识城市森林作为有生命的基础设施,建设周期长,涉及环节多,管护、维护、保护任务繁重。二要严格执法,严厉打击违法占用林地、滥砍滥伐、乱捕乱猎等破坏行为。三要引导社会参与。广大市民要自觉加入到城市森林管护中来,有义务有责任对违法破坏行为举报制止。

创建国家森林城市

绿事播报